

粵港澳高端服務示範區重磅攬才 涵蓋住行補貼啟動資金 港才佛山就業 月享萬元高鐵交津

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 佛山報導)作為《粵港澳大灣區發展規劃綱要》明確支持的省級特色合作平台,位於佛山南海的粵港澳合作高端服務示範區推出重磅吸引港澳人才的創新舉措。根據辦法,示範區將對經評定符合條件的,在示範區內工作、創業的高校畢業生、教師、專家、科研人員等港澳人才,推出「高鐵通勤專屬補貼」,從香港西九龍站至廣州南站段費用,按照單程160元(人民幣,下同)予以補貼,珠海北站至廣州南站單程60元予以補貼,每人每月最高可補貼1萬元。



■在佛山創業的香港青年。
香港文匯報記者敖敏輝攝



■合格的港澳人才赴佛山工作,每月將獲最高1萬元的高鐵交通津貼。
資料圖片

示範區攬港才主要措施

高鐵通勤補貼

申請符合條件後,香港西九龍站至廣州南站段每次補貼**160元**,珠海北站至廣州南站每次補貼**60元**

企業啟動資金扶持

對於在示範區創業的港澳創新創業團隊項目,符合條件的,將無償給予啟動資金,最高達**450萬元**。入駐後,還將給予創業團隊項目無償場地租金補貼,6年最高合計**143萬元**

人才住房補貼

按照人才評定標準,最高月補貼**1萬元**,且連續補貼3年

■香港文匯報記者敖敏輝 整理

粵港澳合作高端服務示範區是廣東首批粵港澳服務貿易自由化省級示範基地之一,《規劃綱要》指出,支持佛山南海推動粵港澳高端服務合作,搭建粵港澳市場互聯、人才信息技術等經濟要素互通的橋樑。這讓該示範區與深圳落馬洲河套港深創新及科技園一道,成為《規劃綱要》明確支持的6大特色合作平台之一。

單程可補160元 需指定高校畢業

對港澳創業團隊、項目和創業人才,該辦法明確了三大扶持計劃,包括企業啟動資金支持、人才住房補貼和高鐵通勤專屬補貼。其中,高鐵通勤補貼是示範區內首個專門針對港澳人才的專屬交通補貼,為

該示範區的創新舉措,備受關注。根據辦法,示範區將為符合要求的高校畢業生、教師、專家、科研人員等搭乘廣深港高鐵路線到示範區創業、就業提供交通補貼。這四類補貼對象,其供職或就學的高校,需要符合四大條件之一,即屬QS世界大學排名前100位、QS亞洲排名前100位、香港特區政府資助的8所高校、澳門特區政府資助的3所高校。同時,申請人需要持有香港或澳門身份證,或持香港LANG簽證,這也意味著,符合條件的內地高校港澳畢業生和人才,以及港澳高校畢業或工作的內地人才,都可成為補貼對象。

補貼標準上,香港西九龍站至廣州南站段每次補貼160元,珠海北站至廣州南站每次補貼60元。經過

補貼後,享受補貼的人士,從香港搭乘高鐵路線到廣州南站的費用將從原來的215元(二等票價)大降至55元,相當於香港紅磡至深圳羅湖東鐵票價;珠海北站至廣州南站的費用也將從原來的70元,降為10元。

創業團隊入駐 無償資助達450萬元

除了高鐵補貼,企業啟動資金扶持和人才住房補貼力度同樣值得期待。對於在示範區創業的港澳創新創業團隊項目,符合條件的,示範區將無償給予啟動資金,最高達450萬元。入駐後,還將給予創業團隊項目無償場地租金補貼,6年最高合計143萬元。在創業融資服務方面,示範區將給予符合條件的

企業優先進入廣東金融高新區股權交易中心人才庫,享受免費的企業融資服務以及展示、孵化、市場對接、眾包眾籌等增值服務。

千套人才公寓 住房補貼月達萬元

示範區還將為符合條件的港澳人才提供住房補貼。按照人才評定標準,最高月補貼1萬元,且連續補貼3年。目前,示範區內的三山新城,已建成1,000套人才公寓。

在28日晚舉行的粵港澳大灣區南海重慶片區規劃發佈會上,南海區相關負責人已對上述舉措予以初步發佈,並向港澳人才發出邀請。針對相關的人才認定、補貼方式等細節,有關部門正在進一步優化和細化,不日將正式公佈。

示範區鄰近廣州南站 聚集金融科技產業

新聞鏈接

粵港澳合作高端服務示範區位於佛山市南海區,鄰近廣州南站,於2015年啓動建設,同年11月被正式列入廣東省首批「粵港澳服務貿易自由化省級示範基地」之一。

粵港澳合作

高端服務示範區位置圖

示範區包括廣東金融高新區、三龍灣高端創新集聚區三山片區兩大核心平台,其中,廣東金融高新區涵蓋服務外包、銀行保險、私募創投、融資租賃等業態,出台「區塊鏈+金融科技十條」,建設運營「區塊鏈+」金融科技產業孵化中心,截至2018年底累計引進項目523個,投資額達1,010億元。三山片區與廣州南站一橋互聯,48分鐘可達香港西九龍。依託省級季華實驗室,全面對接廣深港澳科技創新走廊,積極落實「香港+佛山」合作機制。該片區聚集了大量港澳創新創業團隊。

■香港文匯報記者敖敏輝 佛山報導



港青:政策務實 力度罕見

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 佛山報導)香港文匯報記者了解到,此次示範區吸引港澳人才新舉措,由當地黨政負責人親自赴港向港澳青年宣介。有份參加推介活動的香港青年葉興華表示,有關新政十分務實,且力度罕見,對吸引港澳人才的誠意更足,相信對有志於在大灣區創業和工作的港澳青年有很大的吸引力。

頻繁往返交通費不小

葉興華在佛山創辦的港澳青年創業孵化基地工合空間,位於南海粵港澳合作高端服務示範區三山片區,目前,已有10多個港澳創業團隊入駐,葉興華團隊為他們提供入駐孵化全流程服務,在粵港之間建立了良好的口碑。

他告訴香港文匯報記者,粵港澳大灣區建設對港青提供了很好的就業創業機會。他此前在深圳工作,後又在佛山創辦工合空間。「廣深港高鐵路線通後,我幾乎每個禮拜都要搭乘高鐵路線回香港,特別是香港段開通後,頻次更高。以我自己體會,頻繁往返,交通費用是一筆不小的支出。」

創業過程中,他又不斷收到港澳青年反映頻繁往返香港所帶來的費用支出問題。同時,香港創業團隊入駐後,啟動資金、住房問題都是常見難題。為此,他此前向示範區相關部門反映,並得到積極反饋。

「此次新辦法,補貼可謂覆蓋來佛山的港澳青年創業就業的方方面面,而且力度之大,超過預期。」葉興華說。

政策針對港才兼港漂

葉興華指出,大灣區欲吸引港澳青年,並非只針對高精尖人才,比如剛剛大學畢業的學生,他們同樣是灣區建設的重要組成部分,日後成長成才,也可以更好融入灣區。又比如在香港讀書的港漂一族,

在香港就業難度相對大。他們也是有學識有才幹的灣區建設人才,透過一些政策把他們吸引過來,可給他們提供一片空間。

「很高興佛山此次新政把這兩個群體也納入進來,相信政策落地後,會有不少相關人才到佛山來就業創業。」



建設中的粵港澳合作高端服務示範區國際創智園。
香港文匯報記者敖敏輝攝

橫琴澳門跨境巴開通 便利人才北上融灣區

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報導)珠海「橫琴自貿區-澳門」首條跨境通勤客運專線昨日在橫琴粵澳合作中醫藥科技產業園開通。橫琴新區管委會表示,該專線每日往返澳門及橫琴共24班次,運行範圍覆蓋澳門半島、氹仔島、橫琴新區,為往來兩地的澳門居民提供便捷服務,助力融入粵港澳大灣區發展。

3個月內免費 公眾號上預約

專線主要面向在橫琴工作生活的

澳資企業員工和澳門居民。在為期3個月的試運營階段,乘客可通過「橫琴澳門跨境通勤專線」微信公眾號預約免費乘車。專線從澳門葡京酒店始發,途經氹仔新濠鋒酒店、澳門蓮花口岸、橫琴口岸、橫琴總部大廈、橫琴創智谷(計劃適時開通)、保利國際廣場,終點為橫琴粵澳合作中醫藥科技產業園。

橫琴澳門企業代表表示,專線的開通讓兩地聯繫更加緊密,更為在橫琴的澳門企業員工提供了有效的交通保障,將有助於促進澳門企業

在橫琴的發展。

橫琴促進發展 將推系列新措

橫琴新區管委會主任楊川指出,《粵港澳大灣區發展規劃綱要》在明確橫琴作為「粵港澳深度合作示範區」定位的同時,也為橫琴促進澳門產業多元發展帶來了前所未有的歷史機遇。楊川透露,今年橫琴還將出更多促進與澳門融合發展的新舉措,正研究推出包括支持粵澳合作中醫藥科技產業園發展、支持澳門企業跨境辦公、支持澳門商

業綜合體發展、支持澳門青年創新創業等一系列政策措施。



「橫琴自貿區-澳門」跨境通勤專線開通。
香港文匯報記者方俊明攝

規劃出台半月 廣東已見熱度

微觀點

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》公佈已12天,從省級層面到區級政府,廣東各地推動大灣區建設具體措施和辦法紛紛應聲落地,建設大灣區已見熱度。

粵港澳大灣區

作為粵港澳大灣區兩個重要核心城市,深圳和廣州的動作最為迅速。2月13日,《規劃綱要》尚未公佈,深圳推進粵港澳大灣區建設重大項目集中開工儀式在前海舉行,31個重大項目,總投資達749億元。2月20日,為粵港澳大灣區建設的重要創新載體,中新廣州知識城所在的廣州開發區舉行重大項目集中簽約活動,23個重大項目簽約落戶,總投資近1,000億元。

作為大灣區三大「極點帶動」城市的佛山和珠海,亦趕在3月份到來之前,宣佈參與大灣區建設的大動作。與廣州開發區同日,珠海市公佈《海珠區產業發展規劃(2018-2035年)》,在科技創新、會展商貿、互聯網等多方面突出重圍,劃分重點任務。2月28日,佛山宣佈在重大產業、基礎設施、民生領域共111個重大項目開工,總投資近3,000億元。作為連接廣深港高鐵路線重要片區,佛山南海更是宣佈吸引港澳人才的具體辦法,每一條都是切實可行,每一條都誠意十足。

建設大灣區,廣東「時不我待」。今日廣東省政府將公佈落實粵港澳大灣區建設的一攬子新舉措新政策,屆時,包括科技創新、建設現代產業體系、民生便利等方面,將有重磅落地措施。明日廣東還將發佈大灣區青年投身鄉村振興、青年企業家發展新動能助推計劃等舉措。有媒體同行感歎,一天要參加四五場各級政府組織的大灣區建設採訪活動,精力實在不夠用了!粵港澳大灣區建設藍圖已經繪就,貴在落實、貴在行動,各地需密切協同,更需要步調一致,誰也不能掉隊,不能拖後腿。

■香港文匯報記者敖敏輝